《宁夏环境教育条例》立法进程情况
宁夏回族自治区环保厅提供的宁夏回族自治区环境教育条例的立法进程有关情况如下：
一、《宁夏回族自治区环境教育条例》（草案）的背景

宁夏回族自治区位于我国西北地区，地处黄河中上游，其生态环境状况不仅对自身经济社会可持续发展至关重要，也对黄河中下游流域的资源环境和经济社会发展有着重要影响。在西部大开发进程中，平衡经济建设与环境保护间的关系，实现经济、社会、环境相协调和可持续发展是非常紧迫的任务。因此，宁夏一直以来对环境教育非常重视，通过到创建“绿色学校”“绿色社区”，建设环境教育基地，开展“六五”世界环境日系列宣传活动，组织环保十大人物评选，举办环境保护图片全区巡展等活动，收到了一定的宣传教育效果，促进了全社会环境意识的提高。但与蓬勃发展的环境保护形势相比，与公众对环境保护宣传教育的需求相比，还有非常大的差距。为了进一步加强环境宣传教育工作，促进环境宣传教育的社会化、经常化、法制化，2007年自治区政府法制办和环保局开始提出《宁夏回族自治区环境教育条例（草案）》的地方立法问题。

2008年初，在宁夏回族自治区政府法制办和自治区环保局的积极努力下，《宁夏回族自治区环境教育条例（草案）》编写出来，被列入了宁夏回族自治区政府立法调研计划。这在我国环境教育发展历程中尚属首次，在此之前，虽然环境教育理论界也有过对我国环境教育立法的探讨，但都仅限于学术研究中。此次宁夏对环境教育立法的尝试，是我国环境教育立法的第一次真正意义上的实践。
从2008年开始，到2009年和2010年，自治区人民政府连续三年将《宁夏环境教育条例》列入立法调研计划。自治区环保局和自治区环保厅先后两次组织召开环境教育立法调研座谈会，井是目前国内正式提出进行环境教育立法的第一个省（区）。邀请全国知名学者和环保部宣教司、法规司的领导，以及兄弟省市（区）环境教育方面的负责任人，对《宁夏回族自治区环境教育条例（草案）》及环境教育立法问题进行座谈讨论，根据大家讨论的意见，我们组织力量对《草案》进行了修改完善。
二、《宁夏回族自治区环境教育条例》（草案）的基本内容

目前起草完成的《宁夏回族自治区环境教育条例》(草案)共有二十条，内容包括了执法主体、全民受教育的义务、社会各方面的责任、经费保障等条款。

《条例》（草案）突出了以下几方面的内容：

一是突出政府在推进环境教育方面的主导地位。规定各级人民政府为环境教育第一责任人，其环境宣传行政主管部门具有制定环境教育方针和计划、管理环境教育拨款、指导各地环境教育、为公民和民间团体从事环境教育提供信息交流等职责。

二是保障财政投入，鼓励社会参与。《条例》规定政府和有关机构通过环境教育拨款，鼓励和引导社会成员积极参与环境教育，同时，设立环境教育奖金，表彰和奖励对环境教育做出卓越贡献的人士。

三是重点规范公民环境教育和政府工作人员环境教育。《条例》要求加强对公民的基本环境教育和对政府工作人员的基本环境教育。从提高国民环境意识的基础入手，对公民进行有针对性的教育，使每个公民懂得爱护资源、节约资源和能源，保护环境的重要性；同时，对政府工作人员进行环境教育，在政府行为中注入环境意识，建立一套系统和机制，使公民环境教育和政府工作人员环境教育规范化。 

四是立足于全民教育，开展不同层次的环境教育。《条例》确定了以全民教育作为环境教育的范围，根据不同对象，分为普及教育和重点教育两个层次开展，坚持经常教育与集中教育、普及教育与重点教育、知识教育与实践活动相结合，注重实效。普及教育的对象为全体公民；重点教育的对象为国家机关、政党、社会团体、企业事业单位、学校、城乡基层组织负责人，大、中、小学校的学生。

五是对环境教育政策及措施的实施情况进行监督，并提供意见和建议。要求各级环境行政主管部门设立的环境宣传教育机构负责对各单位的环境教育工作进行监督检查，并向环境行政主管部门和同级政府报告本地区环境教育情况。

六是《条例》规定了在增强国民对环境问题的了解和认识的同时，还强调要培训环境教育专业人才，为环境教育打好基础。

三、目前《宁夏环境教育条例》立法的进展情况
2008年12月，自治区环保厅组织召开了第一次宁夏环境教育立法调研座谈会，邀请环境保护部宣教司、宣教中心、北京师范大学、部分省（市）环境宣教部门就《宁夏环境教育条例》的立法调研工作进行座谈讨论。民进中央科技医卫委员会副主任、北京师范大学地理与可持续发展中心主任、教授、博士生导师王民在会上做了主题发言，他认为：宁夏是目前国内第一个进行环境教育立法的地方，开创了国内地方环境教育立法之先河，现在《条例》已进入政府立法计划，一旦通过立法，将会在中国环境教育史发展上有重要意义。来自陕西、广东、甘肃、重庆等省市环境宣教中心的负责人结合各地环境教育工作实践一致认为：宁夏提出环境教育立法，为环境教育奠定了法制基础，也为各省市开展环境教育立法提供了很好的经验。

环保部宣传教育司和政策法规司对我区环境教育立法工作给予了极大支持和关切，2009年4月环保部政策法规司专门下发了《关于<宁夏环境教育条例征求意见稿>意见的复函》（环法函［2009］5号），在充分肯定的基础上对《条例》草案提出了具体意见。

2010年3月31日宁夏环保厅在银川召开第二次宁夏环境教育法研讨会，环保部宣教司贾峰副司长、政策法规司别涛副司长参加会议，并分别讲话，对宁夏开展地方环境教育立法工作表示肯定并希望宁夏环保厅在今后对《条例》的调研过程中，充分听取各方意见，吸收国内外对环境教育工作的研究成果，不断予以推进。北京师范大学王民教授代表《环境教育法国际比较与中国实践》课题组发言，介绍了课题的由来，国际比较研究的情况，对环境教育法的必要性和紧迫性发表了看法，提出宁夏环境教育法规在中国环境教育发展中有重要作用，它不仅率先提出了地方环境教育法规，而且也走出了先地方后全国的中国环境教育立法模式。

会议还邀请了宁夏自治区人大法工委、环资委、自治区政府法制办的相关领导以及地方环保局代表参加，大家分别结合自己的工作实际，对《条例》提出了意见和建议。
这次座谈会后，自治区环保厅主管领导与有关部门领导进行了联系勾通，他们表示支持环境教育条例立法工作
四、今后的打算
一是进一步修改完善《条例》草案，按照自治区人大关于委托第三方起草法规文本试点工作的精神，我厅已委托大成律师事务所银川分所修改完善《宁夏环境教育条例》草案；
二是按计划完成自治区政府下达的环境教育条例立法调研计划化；
三是协调自治区政府法制办，积极给自治区人大汇报，争取列入明年正式立法计划；
四是结合这次提案办理，落实提案的各项建议，争取《条例》早日出台。
2010年9月
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